

# 李強會見耶倫：讓「舊金山願景」成為「實景」

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強4月7日上午在北京人民大會堂會見美國財政部長耶倫。

## 客觀辯證看待產能問題

李強表示，在兩國元首戰略指引下，當前中美關係出現企穩態勢。習近平主席不久前同拜登總統通話，雙方一致同意要加強對話、管控分歧、推進合作，推動中美關係穩定發展。中方希望中美做夥伴而不是對手，相互尊重、和平共處、合作共贏。希望美方同中方更多相向而行，繼續落實好兩國元首重要共識，讓「舊金山願景」成為「實景」。

李強指出，中美作為世界前兩大經濟體，經濟利益深度交融，加強經貿合作對雙方各自發展和全球經濟增長都具有重要意義。雙方要加強溝通，共同找到管控分歧、解決分歧的辦法，讓中美經貿合作穩定、順暢、高效，為兩國企業和人民創造更多實惠，也為世界經濟發展和民生改善作出貢獻。希望美方與中方一道，堅持公平競爭、開放合作的市場經濟基本準則，不把經貿問題泛政治化、泛安全化。要以市場眼光和全球視野，從經濟規律出發，客觀、辯證看待產能問題。中國的新能源產業發展，將對全球綠色低碳轉型作出重要貢獻。中方願同美方在應對氣候變化等

問題上加強政策協調，共同應對全球性挑戰。

## 耶倫：美方不尋求同中方「脫鉤」

耶倫表示，在雙方共同努力下，中美關係變得更加穩定。作為全球前兩大經濟體，中美雙方應當負責任地管理雙邊經濟關係。美方讚賞美中經濟對話合作取得的進展，不尋求同中方「脫鉤」，願同中方一道落實兩國元首舊金山會晤達成的重要共識，坦誠溝通，避免誤解，深化交流合作，妥善管控分歧，共同應對緊迫的全球性挑戰，推動中美關係穩定發展。



◆4月7日上午，國務院總理李強在北京人民大會堂會見美國財政部長耶倫。  
新華社

# 中方：一切攪局南海軍事活動盡在掌握

## 解放軍南部戰區組織聯合海空戰巡 專家指美菲等國圖謀注定不會得逞



◆南部戰區官方微信公眾號發布消息強調，「一切攪局南海、製造熱點的軍事活動盡在掌握」。圖為近日，海軍某訓練中心組織廣州艦等多艘艦艇組成編隊，在南海某海域開展多課目、跨晝夜實彈射擊訓練。  
網上圖片



▲干擾彈破膛而出。  
網上圖片



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）在美日澳菲四國於南海舉行首次聯合海上演習之際，中國人民解放軍南部戰區亦於7日位南海海域組織聯合海空戰巡。南部戰區官方微信公眾號發布的相關消息強調，「一切攪局南海、製造熱點的軍事活動盡在掌握。」專家指出，四

國聯合海上演習實際上就是在攪局南海、製造熱點，為菲更加放肆地對華挑釁滋事壯膽撐腰。多年來，面對挑釁滋事，中國展現了最大的善意與克制，但菲方不要因此錯判形勢，誤將中國的克制當作軟弱可欺，而美菲等國的圖謀也注定不會得逞。



▲此次訓練，編隊重點圍繞防空反導，主炮對岸射擊等課目展開專攻精練。  
網上圖片

據環球時報引述外電報道，美國、日本、澳洲和菲律賓四國海空力量於7日在南海舉行首次聯合海上演習。四國國防部長此前在聯合聲明中宣稱，他們將在菲律賓「專屬經濟區」內開展「海上合作活動」，以展示就支持自由開放的印太地區加強合作的「集體承諾」。儘管聲明未點名中國，但有菲媒稱，此次演習正值四國加強關係，抗衡中國在該地區日益「強勢」之際。演習地點在爭議海域，而且美國總統拜登即將與菲日領導人首次舉行三邊峰會。

## 美日澳菲四國聯合演習 攪局南海

解放軍南部戰區官方微信公眾號發布消息稱，7日，中國人民解放軍南部戰區位南海海域組織聯合海空戰巡。該消息強調，「一切攪局南海、製造熱點的軍事活動盡在掌握。」

外界普遍注意到，南部戰區的聯合海空戰巡，與美日澳菲四國的聯合海上演習，在時間上是同一天，在地點上都在南海海域。知名軍事專家張軍社向香港文匯報分析指出，美日澳菲四國在南海舉行聯合海上演習，實際上就是在攪局南海、製造熱點，而南部戰區發布的海空戰巡消息則清楚表明，解放軍對此盡在掌握，並且能夠做出快

速反應。

當前，亞太地區總體和平穩定，發展與合作是地區各國的共識和呼聲。但近年來，菲律賓卻倚仗外部勢力撐腰，違反國際法和《南海各方行為宣言》精神，頻繁在海上侵權挑釁、製造事端，並散布虛假信息，企圖抹黑中國以大欺小，在危險的道路上越走越遠。張軍社指出，美日澳菲四國此次在南海進行聯合海上演習，實際上就是要給菲律賓壯膽，為其提供所謂支持，進而讓菲律賓更加放肆地在南海對華挑釁滋事。

「日澳是美國亞太戰略裏面『南北雙錨』，美國的根本目的是要拉着這兩個『鐵桿兄弟』為菲律賓撐腰打氣。」張軍社稱，所謂維護南海航行和飛越自由也不過是一個藉口。南海航行和飛越自由從來不存在任何問題。有關聯合海上演習不針對任何特定國家的說辭，更是「此地無銀三百兩」，實際上可能連說這話的人自己都不相信。

## 領土主權問題 中國不會退讓一步

對於美菲等國不斷在南海挑起事端的背後目的，張軍社表示，美國的背後是其所謂的印太戰略，這一戰略實際上就是旨在遏制中國發展，美

國要動用其在亞太地區的盟友來對中國搞陣營對抗，遏制中國的發展，而南海問題就是美國遏制中國發展的重要抓手之一，所以美國不斷鼓動菲律賓在南海鬧事挑釁，以分散中國精力，影響中國一心一意搞經濟建設。對菲律賓而言，則是在美國的支持和縱容下，妄圖藉機達到侵佔中國島礁，獲取相關海洋權益的目的。

張軍社指出，美菲等國的圖謀注定不會得逞。他說，實際上，到現在為止，面對挑釁，中國多年來展現了最大的善意和克制，但是菲律賓不要因此錯判形勢，誤將中國的克制當作軟弱可欺，在領土主權問題上，中國不會退讓一步，希望菲律賓回到通過對話協商妥善管控局勢、解決矛盾的正規道路上來。

## 菲方應認識到：挑釁滋事得不償失

對於菲方不斷拉攏盟友在爭議海域的挑釁舉動，中國國防部新聞發言人此前曾回應稱，中方不會任菲胡來，對此進行了有理有力有節的回擊，菲方應該認識到：挑釁滋事是得不償失的，倚靠外人是根本靠不住的。中國外交部發言人日前亦強調，中方維護自身領土主權和海洋權益的決心堅定不移。

## 凸顯中國對德國外貿重要性

此次還將有眾多德國企業總裁隨同朔爾茨來華，據法國國際廣播電台援引路透社以及t-online新聞網站消息稱，其中包括西門子、科思創、巴斯福、福伊特、DHL、蔡司、寶馬、蒂森克虜伯、梅賽德

# 德總理朔爾茨將訪華 眾多企業高管隨行

香港文匯報訊 據《環球網》援引路透社消息稱，德國總理朔爾茨將於4月晚些時候訪問中國。預計寶馬、梅賽德斯-奔馳等多家德國企業高管將與他一同前往。此次訪華是去年夏天德國政府出台《中國戰略》後朔爾茨首次訪問中國，該戰略敦促「去風險」以減少面對中國時的經濟風險，但在具體措施和具有約束力的目標方面含糊其辭。

另據德國《商報》消息，此次陪同朔爾茨訪華的，還有三名聯邦部長——綠黨籍德國環境部長萊

姆克（Stefi Lemke）、農業部長厄茲德米爾（Cem Ozdemir）以及自民黨籍交通與數字化部長維辛（Volker Wissing）。這意味着德中雙方有意在氣候、環保、交通等領域擴大合作。

在去年夏天於柏林舉行的德中政府磋商會議上，兩國環境部長簽署了環境與氣候問題合作意向聲明。而交通與數字化部長維辛近期則在德國政府內部致力於不把華為等中國廠商完全排除在5G網絡建設之外。

據國家發展改革委官方微信公眾號消息，3月26日下

斯-奔馳、大眾等企業的領導人。路透社的報道披露了部分目前已確定成行的德國企業高管，包括西門子子公司首席執行官、德國經濟亞太委員會主席博樂仁，梅賽德斯-奔馳首席執行官康林松，寶馬集團董事長齊普策和拜耳集團首席執行官安德森。這份隨行高管名單還未最終敲定，有可能還會繼續變長。

法廣的報道稱，德國經濟界代表隨同總理出訪中國，再次凸顯了中國在德國外貿體系中舉足輕重的地位。尤其對德國汽車工業來說，中國是極其重要的生產基地與銷售市場。而去年德國對華直接投資額上升到了創紀錄的119億歐元（約合933.8億元人民幣）。

## 近期中方在南海東海演習

- ◆近期，海軍某訓練中心組織廣州艦、大理艦、郴州艦等多艘艦艇組成編隊，在南海某海域開展多課目、跨晝夜實彈射擊訓練。
- ◆近期，由南部戰區海軍雪山艦、廬山艦等數艘艦艇組成艦艇編隊，在南海某海域開展高強度、跨晝夜、多課目實戰化演練。
- ◆近期，東部戰區海軍某勤務船大隊數艘艦艇，赴東海某海域開展跨晝夜、多課目實戰化訓練。
- ◆近期，東部戰區海軍某護衛艦支隊多艘艦艇組成編隊，聯合空軍和海警，輾轉多個海域，開展多課目、跨晝夜實戰化訓練，檢驗編隊立體攻防及協同配合能力。
- ◆3月12日至14日每日8時至17時，東海部分水域進行實彈射擊訓練。
- ◆2月23日至25日，每日19時至22時，南海部分海域進行軍事訓練。

整理：香港文匯報記者 葛沖